

时政动态 |

市直机关干部职工趣味健身运动会开幕

贺鑫朱静参加

本报讯（记者贾志敏 见习记者黄欣宇）9月24日，由市直工委、市总工会、市体育局联合主办，以“迎接省运会 当好东道主”为主题的市直机关干部职工趣味健身运动会正式开幕。市委常委、秘书长、市直工委书记贺鑫宣布运动会开幕，副市长朱静致辞。

朱静在致辞中指出，此次趣味健身运动会是我市落实全民健身国家战略的具体行动，也是机关干部以实际行动践行省运会“东道主”责任的生动载体。她希望，全体参赛者充分发挥“友谊第一、比赛第二”的精神，在赛场上尽情挥洒汗水，充分展现机关干部的良好精神风貌。要以赛为媒、以健身为桥，主动当好省运会的宣传员、参与者、守护者，带动身边群众关注省运、支持省运、参与省运，共同营造“人人都是东道主，个个都是参与者”的浓厚氛围，为把省十七运办成一届精彩、圆满的体育盛会贡献力量。同时，要牢记走在前、干在先的新使命，把运动激情转化为工作热情，把团队精神转化为协作效能，把拼搏精神转化为实干担当，在加快建设革命老区中国式现代化先行区的实践中勇当先锋，以优异成绩迎接新中国成立76周年。

此次趣味运动会持续两日半，共设10个项目，其中包含乒乓球、绕“8”字跳绳、快乐毛毛虫、车轮滚滚等，全市44支机关代表队的1000余名干部职工参加。

轮滑装备进校园 点亮少年运动梦

“公益体彩 快乐操场”活动走进潞城区

本报讯（记者赵婧）9月24日，2025年“公益体彩 快乐操场”公益捐赠活动在潞城区微子镇中心学校举行。山西省体育彩票管理中心向学校捐赠了价值3万元的轮滑装备，并选派专业轮滑教练开展为期两个月的支教服务，助力学校轮滑课程开展与特色体育社团建设，点燃孩子们参与轮滑运动的激情。

“公益体彩 快乐操场”是国家体育总局体育彩票管理中心于2012年发起的一项全国性公益品牌活动。13年来，该活动持续关注经济欠发达地区中小学体育教育现状，通过捐赠体育器材、开展多样化体育课程，帮助孩子们在锻炼中增强体质、收获快乐，在成长过程中感受社会的温暖与支持。在各级部门及社会各界的共同努力下，该活动覆盖面持续扩大、影响力不断提升。截至目前，我市近5000名中小学生从中受益。

为激发学生对轮滑运动的兴趣，活动当天，山西省体育彩票管理中心特邀世界轮滑冠军顾琨琦走进校园，开展“冠军进校园”互动交流，分享运动经历，展示轮滑魅力。据悉，在两个多月的轮滑支教服务中，山西省轮滑协会志愿者将从基础技能教学开始，到兴趣培养，循序渐进地引导孩子们接触轮滑、热爱轮滑，让运动的快乐持续陪伴孩子们成长。

（上接第一版）让传统农耕文化可感可亲、直抵人心，进一步提升丰收节文化内涵，增强节日感染力与传播力。

为进一步扩大丰收节的覆盖面与影响力，我市各县区立足实际、创新思路，充分盘活农村集市、乡村戏台、文体广场等公共空间资源，通过集中陈列特色农产品与农耕工具、举办丰收主题游园会等方式，让每一处公共空间都成为展现丰收成果的“小窗口”。发挥传统媒体与新媒体平台的协同优势，多角度呈现丰收节的热闹盛况、乡村的生态美景以及农民群众的幸福生活，让丰收节的影响力突破地域与时空限制，传遍城乡每个角落。

壶关县龙泉镇举办田园采摘体验活动庆丰收迎国庆

本报讯（记者王伟鸿）9月23日，壶关县龙泉镇在四家池村举办2025年“迎中秋、庆国庆、促振兴”田园采摘体验活动。全镇种植养殖户、驻村工作队员、村民代表等700余人参加，共同庆祝中国农民丰收节。

本次活动集中展现了该镇学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村的阶段性成果。启动仪式上，龙泉镇政府对一批优秀种植大户进行表彰，肯定他们为全镇农业现代化发展作出的贡献。随后，全体人员走进田间地头，亲手采摘丰收果实，沉浸式体验农事乐趣，感受现代农业的活力与魅力。

近年来，龙泉镇积极培育农业龙头企业和新型农业经营主体，涌现出以豆豆绿色食品开发股份有限公司为代表的农业标杆企业和一大批“土专家”、种植养殖能手及产业带头人，为乡村振兴注入源源不断的动力。



9月24日，潞州区黄碾镇西旺村农家书屋，村民们正在静心阅读。该书屋是村民学习农技、提升文化素养的重要场所，对提升农民文化素质、推动乡风文明具有重要意义。
本报记者 张国平 摄



全力推动长治高质量发展 |

多元赛事激活一座城
——平顺“体育+”奏响县域发展新强音

□ 本报记者 刘婷婷 通讯员 苏娟

盛夏的乡村球场，“村BA”球员捧着潞党参奖品欢呼；初秋的劳模广场，跳绳健儿腾空跃起划出弧线；秋日的足球赛场，平顺队以4:2逆转夺冠……近年来，平顺县以“体育+”为纽带，串起文旅、农业、药材产业，让体育“活”起来，为县域经济注入澎湃动能。

赛事“圈粉”
从体育“流量”到文旅“增量”

“跳绳还能这么炫。看完表演，我要把平顺景点逛个遍。”在2025跳绳精英平顺邀请赛现场，河南游客李女士被“双摇编花”表演吸引，当场延长行程。

这根“出圈”的跳绳，早已是平顺的“体育名片”。自2009年成为校园特色项目起，平顺跳绳从课堂跳到世界：2021年获全国学生运动会铜牌，2023年全国联赛总决赛揽7金5银5铜，2024年4人入选国家队，2025年又在世界锦标赛摘2金7铜。

成绩的背后，是“体育+文旅”的深度融合。今年8月16日至17日，以“跃动山城 寻美平顺”为主题的跳绳邀请赛上，39支队伍、351名选手现场比拼，赛场旁的文旅、农特产品、中药材、电商展区格外热

闹。天台庵造型的文创冰淇淋成“打卡品”，主播拿着土鸡蛋、西红柿直播，选手们比赛完就扎进展区，沉浸式感受平顺风土人情。

同样火热的还有“村BA”和足球赛。盛夏的龙溪镇新城村，首届“潞党参杯”（村BA）篮球赛开锣，12支队伍激战6天，冠军奖品是1.7米长的“25龄野参王”，前三名能抱走潞党参、土豆粉等特产。

“就是想借比赛让平顺特产更有名！”新城村村委会副主任杨文荣说。2025年长治市职工足球联赛上，平顺队更是以4:2夺冠，队长张鹏赛后激动表示：“要继续为平顺体育争光！”

“运动员都是平顺的‘活广告’。”平顺县卫体局局长张小鹏说，如今游客跟着跳绳赛事来到平顺，打通通天峡、住民宿、吃农家饭，体育“流量”实实在在变成了文旅“增量”。

设施“暖心”
从健身便利到幸福升级

傍晚的城西健身步道上，年逾六旬的王大爷和老伙计们散步聊天，晚风拂过绿植，惬意十足。“以前锻炼得跑老远，现在出门没几步就到步道，晚上亮着灯，安全又舒服！”

这样的幸福场景，藏在平顺的大街小巷。近年来，平顺县紧盯群众“健身难”，把体育设施建设与城市更新结合，坚持“见缝插绿、便民惠民”；在主次干道旁、河道沿岸修起健身步道，串起公园、小区和商圈，成为晨跑夜练的“网红路”；把街角空地改造成“口袋公园”，装健身器材、摆儿童滑梯，老人练太极、孩子玩秋千，实现“全年龄段”覆盖。

“以前带娃玩滑梯得开车去游乐场，现在楼下就有，我还能顺便锻炼！”家住城关村的张女士感慨。如今，这些遍布城乡的健身空间，不仅点亮了群众生活，更成了特色体育项目的“培育土壤”——放学后孩子在步道练跳绳，社区老人在公园跳广场舞，体育成了大家的“日常标配”。

“以前带娃玩滑梯得开车去游乐场，现在楼下就有，我还能顺便锻炼！”家住城关村的张女士感慨。如今，这些遍布城乡的健身空间，不仅点亮了群众生活，更成了特色体育项目的“培育土壤”——放学后孩子在步道练跳绳，社区老人在公园跳广场舞，体育成了大家的“日常标配”。

产业“搭车”
从体育赋能到乡村振兴

“赶药材大集还能看广场舞，这日子真热闹！”8月18日，平顺中药材交易市场广场上，21支舞蹈队、400多人轮番登场，周围摊位上的潞党参、大红袍花椒香气扑鼻，奏响了“体育+药材”融合发展的新乐章。

作为当地药材商贸“主阵地”，平顺县中药材交易市场承载着农户增收、产业发展职责使命。此次广场舞活动，就是将健身体育与药材集市巧妙结合，一边是热

闹表演聚人气，一边是药材、农特产品展销，不仅丰富了群众文化生活，更拉旺了集市“人气”。

“广场舞不只是健身方式，更是活跃乡村文化的载体。”平顺县图书馆馆长许成玉说，活动搭建起人流、物流、信息交流的平台，让健身体育融入产业发展，既增强了药材集市的吸引力，又为乡村振兴注入了新动能。

从健身步道到国际赛场，从“口袋公园”到药材集市，平顺县以全民体育为纽带，“体育+文旅”“体育+药材”“体育+农业”等持续发力，走出了一条“以体促文、以文兴旅、以体强产”的融合发展之路。

以体育之名，让文化唱戏，促进经济发展，助乡村振兴。“举办丰富多彩的体育活动，就是要在加强农村精神文明建设，增强农民群众健身意识的同时，形成更多体育经济的新场景、新业态、新服务、新制造，系统推进城建、赛事、人才、产业、全民运动协同发展，为县域经济高质量发展注入体育动力。”张小鹏说。

山城初秋，微风正好。在平顺县，一根跳绳能“跳”出产业链，一场球赛能“踢”旺农特产，一条步道能“连”起幸福感。这里的体育故事，不仅写在赛场上的成绩单里，更写在农民增收的账本上、市民舒展的笑容里，成为全民体育赋能乡村振兴的生动注脚。

新闻时评
XINWENSHIPING

粮食安全是国家经济社会发展“压舱石”，更直接关系农民一年收益。当前，全市秋粮已陆续进入成熟收获期。从春日播种育苗，到夏季田间管护，广大农户倾注了大量心血。如今，能否抢抓有利天气、高效推进收割，成为当前“三农”工作重中之重。

面对复杂天气形势，广大农户需主动作为，密切关注气象预警信息，精准把握晴好天气窗口期，果断开展收割作业，避免错过最佳收割时机。同时，提前做好收割设备检修维护，确保农机在作业中高效运转；若遇田间积水、土壤过湿等情况，应及时采取挖沟排水、散墒降湿措施，必要时组织人工辅助收割，严防粮食因倒伏、发芽造成损耗。

农民专业合作社要发挥“领头雁”作用。一方面，整合自身人力、农机资源，科学调配农机具，为社员提供规模化、专业化收割服务，提高田间作业效率；另一方面，主动对接粮食收购企业、加工企业，搭建产销对接平台，畅通秋粮销售渠道，切实保障农户收益。

农业生产托管企业需扛起服务责任。严格按照托管协议标准，选派技术娴熟的农机手开展作业，落实收割减损技术要求，最大限度降低收获环节损耗；加强托管服务全流程监管，及时响应农户诉求，解决农机故障、作业进度滞后等问题。同时，延伸服务链条，积极提供粮食烘干、临时仓储等配套服务，帮助农户解决收获后“晾晒难”“存储难”问题。

各级政府部门要强化保障支撑。农业农村部门需组织农技专家开展技术指导，帮助农户解决收割、减损实际难题。气象部门要加密天气监测频次，及时发布降雨、降温等预警信息，为抢收作业提供精准气象服务。交通运输部门要开通农机跨区作业“绿色通道”，保障农机转运顺畅，确保秋粮收割、运输高效推进。

当前正值秋粮收获的关键节点，唯有凝聚农户、合作社、托管企业与政府部门的合力，才能将丰收的希望转化为实实在在的成果。让我们共同发力，确保秋粮颗粒归仓，为我市全年粮食生产圆满收官奠定坚实基础。

士心

抢抓时机 确保秋粮颗粒归仓



9月24日，上党区振兴小镇景区千亩格桑花热烈盛放，游客穿梭花径拍照纪念。近年来，振兴小镇构建起“以生态培育为基础，以现代农业为主导，以休闲观光为主线，以避暑康养为特色”的田园型休闲度假旅游体系，吃、住、行、游、购、娱等各类旅游业态一应俱全，吸引游客前来参观游玩。本报记者 牛红岩 摄

襄垣县开元特勤消防救援站揭牌

本报讯 日前，襄垣县开元特勤消防救援站揭牌进驻并投入执

勤。作为该县第二座新建消防救援站，其启用将有效提升县域区域协同响应效率，缩短灭火救援响应时间与作战半径，为全县消防救援事业高质量发展夯实根基，对强化辖区火灾防控能力、保障周边群众生命财产安全具有重要意义。

防救援工作迈入新阶段。

近年来，襄垣县消防救援大队立足“两严两准”建队标准和“五个不动摇”队伍建设要求，以“五坚持五推动”积极推动构建消防救援工作和队伍建设标准体系，持续激发队伍建设活力，积蓄改革发展动能，全面提升正规化建设水平。

(李前峰)

大力推进党建引领基层治理
积分制让“村里事”成“家中事”
——长子县鲍店镇西马村探索新方式激发村民参与乡村治理积极性

发展也更上心。”刚用积分兑换到洗衣粉的村民和雪苗笑着说。

积分制不仅规范了村民行为，更催生了“最美西马人”评选热潮。培养出大学生的“书香家庭”、庭院整洁的“美丽庭院示范户”、带领乡邻增收的“致富带头人”……一个个身边榜样接连涌现，带动全村形成“人人争先进、户户比文明”的新风尚。

除了用积分制破解治理难题，西马村在民生服务上同样暖意满满。今年，村里加快推进日间照料中心改造升级，让老人们在家门口就能乐享晚年。每天上午，休

闲娱乐室，老人们围坐一起聊天、下棋；餐厅里，桌椅摆放整齐，餐具锃亮如新。

“每天两顿饭吃得比家里都香，还能和老伙计们一起打牌、锻炼，这日子过得太幸福了！”子女在外务工的付爱胜大爷，在这里感到十分幸福。

村规民约定方向，积分制度强动力。这一“约一制”，正是西马村撬动基层治理效能的关键支点。未来，西马村将继续倾听民心心声、创新治理方式，用心破解民生难题，让“小积分”持续释放“大治理”效能，共建共享美好家园。

宋建敏 郭晓俊